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EM REFERÊNCIA AO EDITAL DE CONCORRÊNCIA – TÉCNICA E PREÇO Nº 2/2015, QUE TEM POR OBJETO: SERVIÇOS DE ELABORAÇÃO DE ESTUDO DE VIABILIDADE TÉCNICA, ECONÔMICA E AMBIENTAL, COM ELABORAÇÃO DO AIA, E CONSOLIDAÇÃO DO ANTEPROJETO DE ENGENHARIA DA ALTERNATIVA SELECIONADA PARA ATIVIDADES DE IRRIGAÇÃO DE UMA ÁREA TOTAL ESTIMADA EM 31.000 HA, PARA O PERÍMETRO DE IRRIGAÇÃO CARNEIROS-TAPERA, COM SUPRIMENTO HÍDRICO PELO CANAL DO SERTÃO ALAGOANO, LOCALIZADO NOS MUNICÍPIOS DE SÃO JOSÉ DA TAPERA, MONTEIRÓPOLIS, OLHO D’ÁGUA DAS FLORES, CARNEIROS, OLIVENÇA E SANTANA DO IPANEMA, NO ESTADO DE ALAGOAS,  APÓS CONSULTA À ÁREA TÉCNICA, ESCLARECEMOS:

QUESTIONAMENTO 1 –  NA PLANILHA DE SERVIÇOS PEDOLÓGICOS FPRO-VIII, FALTA QUANTITATIVO E ENSAIOS EXIGIDOS NO ANEXO, CONFORME DEMOSTRADO ABAIXO:

NO ITEM 3.1 OS TRABALHOS DE CAMPO COMPREENDEM:

I)        A ABERTURA E DESCRIÇÃO DE TRINCHEIRAS E TRADAGENS TERÁ UMA DENSIDADE DE 20 OBSERVAÇÕES PARA CADA 100 HA, ACRESCIDO DE UMA TRADAGEM DE FUNDO DE TRINCHEIRA CASO SEJA NECESSÁRIO, TOTALIZANDO 4800 OBSERVAÇÕES, SENDO 4000 TRADAGENS E 800 TRINCHEIRAS, VISANDO À CLASSIFICAÇÃO DO SOLO;

II)      A REALIZAÇÃO DE TESTES DE CONDUTIVIDADE HIDRÁULICA, EM NÚMERO DE 30 (15 COM REPETIÇÃO), PELO MÉTODO PORCHET, ADAPTADO POR BATISTA ET AL. (1999), VISANDO AUXILIAR NA CLASSIFICAÇÃO DE TERRAS PARA IRRIGAÇÃO.
FAZENDO O CALCULO CONSIDERANDO A ÁREA DO PROJETO DE 31.000 HA, TEMOS O SEGUINTE QUANTITATIVO: 31000/100*20 = 6.200, QUE CORRESPONDE A UM AUMENTO DE 1200 TRADAGENS, NESTE CASO FAZ NECESSÁRIO A REVISÃO DO QUANTITATIVO E ORÇAMENTO.
RESPOSTA 1 – CONSIDERENDO QUE OS ENSAIOS APENAS SERÃO REALIZADOS NAS MANCHAS DE SOLO ONDE PREVIAMENTE SE CONSIDERAR NECESSÁRIO, AINDA QUE SE CONSIDERARMOS A DENSIDADE DE OBSERVAÇÕES SUGERIDAS NA METODOLOGIA APRESENTADA NO ITEM 3.1, OS QUANTITATIVOS APRESENTADOS NA PLANILHA ORÇAMENTÁRIA SÃO CONSIDERADOS SUFICIENTES. O PAGAMENTO SERÁ FEITO MEDIANTE MEDIÇÃO POR UNIDADE DE ENSAIOS EXECUTADOS.
QUESTIONAMENTO 2 –   NO ITEM 3.1.1 ABERTURA E DESCRIÇÃO DE TRINCHEIRAS: 

3.1.1.1  AS TRINCHEIRAS SERÃO ABERTAS EM NÚMERO DE 4 PARA CADA 100 HA,
TOTALIZANDO 800, MEDINDO 1,50 M DE COMPRIMENTO, 1,50 M DE LARGURA E 2,00 M
DE PROFUNDIDADE, OU ATÉ ATINGIR IMPEDIMENTO DETERMINADO POR CONTATO LÍTICO, DURIPÃ, MATERIAL PEDREGOSO OU CONCRECIONÁRIO, OU QUALQUER OUTRO MATERIAL IMPENETRÁVEL AO TRADO. CADA CLASSE DE SOLO SERÁ REPRESENTADA POR, PELO MENOS, UM PERFIL MODAL.


FAZENDO O CALCULO CONSIDERANDO A ÁREA DO PROJETO DE 31000 HA, TEMOS O
SEGUINTE QUANTITATIVO: 31000/100*4 = 1240, QUE CORRESPONDE A UMA AUMENTO DE
440 TRINCHEIRAS, NESTE CASO FAZ NECESSÁRIO A REVISÃO DO QUANTITATIVO E
ORÇAMENTO.
RESPOSTA 2 – ANÁLOGO À RSPOSTA AO QUESTIONAMENTO 1.

QUESTIONAMENTO 3  -  NO ITEM “ 3.1.1.2 AS COLETAS SERÃO FEITAS POR HORIZONTE, EM 20% DAS TRINCHEIRAS DESCRITAS, SENDO 10% PARA ANÁLISE COMPLETA E 10% PARA ANÁLISE PARCIAL, TOTALIZANDO 240 ANÁLISES COMPLETAS E 240 PARCIAIS. OS PERFIS COLETADOS PARA ANÁLISE COMPLETA E PARCIAL DEVERÃO SER REPRESENTATIVOS DA ÁREA. SOLOS MUITO RASOS OU QUE APRESENTEM OUTRAS CARACTERÍSTICAS MORFOLÓGICAS QUE DESCARTEM, A PRIORI, QUALQUER POSSIBILIDADE DE USO COM AGRICULTURA IRRIGADA, NÃO PRECISARÃO SER COLETADOS PARA ANÁLISES. PODERÃO TAMBÉM SER COLETADAS AMOSTRAS PARCIAIS DE PERFIS, QUANDO SE FIZER NECESSÁRIO.

FAZENDO AS CONTA DE 20% DAS TRINCHEIRA SÓ TERÍAMOS 240, SENDO QUE O O EDITAL PREVÊ UM NUMERO SUPERIOR, 480, NESTE CASO FAZ NECESSÁRIO A REVISÃO DO QUANTITATIVO E ORÇAMENTO.

RESPOSTA 3 – ANÁLOGA À RESPOSTA AO QUESTIONAMENTO 1.

QUESTIONAMENTO 4 –  O QUE DEVERÁ SER CONSIDERADO DE ANALISE DE LABORATÓRIO, SENDO QUE NO ANEXO SÃO LICITADO A EXECUÇÃO DE VÁRIOS, CONFORME RELACIONADOS ABAIXO E NÃO ESTÃO PREVISTO NA PLANILHA DE FPRO-VIII, VAI SER REVISADO A PLANILHA OU NÃO SERÃO NECESSÁRIO A REALIZAÇÃO DAS ANALISE?

OS TRABALHOS DE LABORATÓRIO A SEGUIR RELACIONADOS, TERÃO AS QUANTIDADES DEFINIDAS NO DECORRER DOS TRABALHOS, EM CONCORDÂNCIA COM A FISCALIZAÇÃO. PARA EFEITO DE PROPOSTA SERÃO CONSIDERADOS OS QUANTITATIVOS CONSTANTES DO FPRO-VIII: O QUE DEVERÁ SER CONSIDERADO ANÁLISE DE LABORATÓRIO?
RESPOSTA 4 – SERÃO REALIZADAS  ANÁLISES COMPLETAS E PARCIAIS NAS TRINCHEIRAS, SENDO QUE ESSAS ANÁLISES DEVERÃO COMPREENDER, NO MÍNIMO, OS ENSAIOS DESCRITOS NOS SUBITENS 4.1.1 E 4.1.2 DOS TERMOS DE REFERÊNCIAS. OS QUANTITATIVOS PREVISTOS PARA ESTAS ANÁLISES ESTÃO PREVISTAS, CONFORME PLANILHA FPRO-VIII DO ORÇAMENTO DA CODEVASF, QUE SERÃO PAGOS POR MEDIÇÃO DA ANÁLISE REALIZADA.

LUCIANA MOTA COELHO
CHEFE  DA SECRETARIA DE LICITAÇÕES
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